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Оно ма сти кон Го рњ их Се ла, но ва 
књ и га проф. др Бо жи да ра Ше ку лар-
ца, по мно го че му је ри јет ко и ври-
јед но дје ло. Оби мом ма ла а зна ча јем 
ве ли ка ова књ и га је на ста ла за ви ча ју 
у по част. Ако је за ви чај онај суд бин-
ски оме ђе ни про стор у ко ме се до га-
ђа ју на ша ро ђе ња, у ко ме од ра ста мо и 
ста са ва мо и упо зна је мо га емо тив но и 
са знај но, та ко да нам не мо же о њему 
из ма ћи ни нај ма њи по да так а ка мо ли 
ве ли ка не ка тај на, чи ју ма пу зна мо 
ско ро као се бе – он да нас књ и ге по пут 
Оно ма сти ко на Го рњ их Се ла из не на де 
и збу не, на ме ћу ћи ми сао ко ли ко ми, 
сва ко о сво ме, о за ви ча ју ма ло зна мо 
док се не оти сне мо у аван ту ру ис пи-
си ва ња и би ље же ња оно га што пам те 
њего ви жи те љи сто ље ћи ма, из у ча ва-
ња њего ве ге о гра фи је и исто ри је. То 
сло је ви то мут но пам ће ње се же у да-
ле ку про шлост и за си је ца у те ку ћи 
жи вот. Оно се на ро чи то от кри ва кроз 
име на – лич на и на зи ве мје ста. 

На по чет ку ства ра ња сви је та ни шта 
ни је би ло име но ва но, а по том су љу ди 
да ва ли име на све му у сво ме окри љу, и 
ме ђу соб но – и та ко сто ље ћи ма: ге не-
ра ци је, кул ту ре, ци ви ли за ци је, зна ни 
и не зна ни на ро ди, оста вља ли су сва ко 
свој пе чат, а не ки до ми нан тан. 

У тим је зич ким сло је ви ма от кри ва се 
и исто ри ја не ко га кра ја и њего вих љу ди. 

Др Бо жи дар Ше ку ла рац је са чи-
нио Оно ма сти кон сво га род но га кра-
ја – Го рњ их Се ла. Аутор нам тај крај 
пред ста вља на по чет ку књ и ге, оме ђу-
ју ћи га у ши рем кон тек сту Цр не Го ре. 
То је пре дио ко ји се на ла зи за пад но 
од Бе ра на, „на не ких пет на е стак ки-
ло ме та ра“ и при па да те ри то ри јал но 
нај ве ћем цр но гор ском пле ме ну – Ва-
со је ви ћи ма. 

На про сто ру око три ју ри је ка – Је-
ло ви це, Су во до ла и Гу њ а ре, а ко је са-
ста ју ћи се чи не ри је ку Би стри цу, на-
ста ла су се ла: Луб ни це, Ку ри ку ће, Гла-
ва ца, Ба ста хе, Ву ча и Пра ће вац – по-
зна та под за јед нич ким име ном Го рња 
Се ла. У тај кор пус го рњ о сел ски спа да 
и се ло За град, иако не и фор мал но. 

Го рња Се ла об у хва та ју „бе ран ску 
стра ну Бје ла си це, оме ђе ну пла нин-
ским ви јен ци ма, на раз ме ђи оп шти на 
Бе ра не, Би је ло По ље, Мој ко вац, Ко ла-
шин и Ан дри је ви ца. 

По ред ге о гра фи је, пи сац Оно ма-
сти ко на нас упо зна је и са исто ри јом 
Го рњ их Се ла и њихо вог окру же ња. 

По сли је ла кон ског али са др жај ног 
пред го во ра и увод ног тек ста о оно ма-
сти ци и оно ма сти ко ну Го рњ их Се ла, 
др Бо жо Ше ку ла рац на во ди де таљ но 
и пре глед но, по азбуч ном ре ду, то по-
ни ме сва ко га се ла по на о соб уз оно ма-
стич ку ана ли зу, ко мен та ре и по ре ђе-
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ња, ис ти ца ње по ја ва и зна че ња. Дру ги 
дио је сав по све ћен то по но ма сти ци 
Го рњ их Се ла. Са ку пље ни, вр ло бо га-
ти и дра го цје ни оно ма стич ки ма те ри-
јал аутор Оно ма сти ко на раз вр ста ва и 
кла си фи ку је, ука зу ју ћи на по ри је кло и 
ста ри ну то по ни ма, на раз не суп стра те 
и ути ца је од ма кро до ми кро то по ни-
ма, на ла зе ћи по не ке лек се ме ко је во де 
чак до за јед нич ког ин до е вроп ског ко-
ри је на. Та ко ђе, др Б. Ше ку ла рац ис ти-
че исто риј ску ди мен зи ју го рњ о сел ске 
то по но ма сти ке, ука зу је на на ста нак и 
зна че ња по је ди них то по ни ма, ис ти-
чу ћи и то по но ма стич ку ра зно вр сност 
(оро ни ме, хи дро ни ме, ан тро по ни-
ме), об ли ке и на чин по стан ка, де тер-
ми на то ре оп штих ка рак те ри сти ка (у 
ко је спа да при дјев ска кон струк ци ја, 
де тер ми на то ре од лич них име на, од 
на зи ва др ве ћа, рас ти ња и жи во ти ња, 
за тим од ет ни ка и оро ни ма. Он, та ко-
ђе, ука зу је на број ност хи дро ни ма, на 
име на ве за на за ре ли ги о зне и ми то ло-
шке објек те. По себ но су ак цен то ва ни 
ур ба но ни ми и име на ве за на за љу де и 
њихо ву ак тив ност. Иако су сло вен ска 
име на мје ста до ми нант на на про сто-
ру Го рњ их Се ла, са чу ва ла су се и не ка 
не сло вен ска име на мје ста, ко ја спа да-
ју у то по но ма стич ке ра ри те те. 

Тре ћи дио књ и ге по све ћен је ан-
тро по ни ми ма Го рњ их Се ла, ко ји ка-
рак те ри шу лек сич ку спе ци фич ност 
оно ма сти ке ово га кра ја, оно ма стич-
ко – син так сич ку, усме ну и пи са ну. 
Аутор ука зу је на је зич ке ути ца је, 
пре у зи ма ње име на из јед ног је зи ка у 
дру ги, до ко нач но утвр ђе не нор ме, у 
че му има и сти хиј но сти, тра ди ци је и 
мо де да ва ња име на, за ви сно од вре ме-
на и на чи на жи во та. Тра го ви ста рих 
на ро да у не ким лич ним име ни ма у 

Го рњ им Се ли ма свје до че о ци ви ли за-
циј ској ви ше слој но сти ово га под руч-
ја и кул тур ном бла гу у оно ма стич ком 
ма те ри ја лу, још уви јек не до вољ но ис-
тра же ном и не до вољ но про у че ном. 

У го рњ о сел ском ан тро по ни ко ну 
име на су по ре ђе на по азбуч ном ре ду, 
као и име ни ци пре зи ме на и хи по ко ри-
сти ка. 

У че твр том ди је лу ово га вр ло за-
ни мљи вог оно ма сти ко на дат је рјеч-
ник ста рих и ри јет ких ри је чи, под сје-
ћа ју ћи ка кво се у је зич кој та ми про-
шло сти на ла зи са кри ве но је зич ко и 
ду хов но бла го. 

Књ и гом Оно ма си кон Го рњ их Се ла 
проф. др Бо жи дар Ше ку ла рац је дао  
ве ли ки до при нос по зна ва њу сво га кра-
ја, цр но гор ској оно ма сти ци и, уоп ште, 
овој по себ ној по моћ ној на у ци као гра ни 
лин гви сти ке и исто ри је кул ту ре, ука зу-
ју ћи на све у куп ност име на ко ја по сто је 
на том ма лом али бо га том под руч ју. 

Др Б. Ше ку ла рац је на пра вио де та-
љан по пис име на и ри је чи, да ју ћи за 
не ке њихо ва зна че ња и са др жај. 

Оно ма сти кон је сво је вр сни при-
руч ник и лек си кон ауто ро вог ужег за-
ви ча ја. Он ће би ти дра го цјен не са мо 
за стру чњ а ке ко ји се ба ве оно ма стич-
ком про бле ма ти ком не го и за љу де 
то га кра ја ко ји ми сле да о њему све 
зна ју. Аутор их овом књ и гом на но во 
са њим упо зна је. По сли је ова квих књ-
и га не са мо да ви ше зна мо не го смо 
и знат но ста ри ји од се бе и соп стве ног 
зна ња и пам ће ња. За ви чај нас на ро ђе-
њу ча шћа ва име ном, а ка сни је нам се 
кроз име на от кри ва. И та ко: ми пи ше-
мо о њему, он пи ше нас. За то је сва ки 
оно ма сти кон за ни мљи ва и ври јед на 
ду хов на гра ђе ви на, је зич ко са зда ње, 
бла го из „там ног ви ла је та“. 
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